INTERVIEW WITH
orme Lewia
by

Thomas Soapes
Oral Historian

om
July 19, 1976
for

Dwight D. Bisenhower Library



GENERARL SERVICES ADMINISTRATION
NATIONAL ARCHIVES AND RECORDS SERVICE
DWIGHT D. EISENHOWER LIBRARY

Legal Agreement Pertaining te the oOral History Interview of
Drme lewis

In accordance with the provisions of Chapter 21 of Title 44
United States Code, and subject to the terms and conditions
hereinafter set forth, I, Orme lewis, of Phoenix, Arizena,
do hereby give, donate and convey to the United States of
America all my rights, title, and interest in the tape
recording and transcript of a perseonal interview conducted
on July 19, 1976 at Phoenix, Arizona and prepared for
deposit in the Dwight D. Eisenhower Library. This assign-
ment is subject to the following terms and conditions:

r

(1) The transcript shall be available for use by
researchers as soon as it has been deposited in the
Dwight D. Eisenhower Library.

(2) The tape recording shall not be available for use
by researchers during the donor's lifetime. After the
donor's death, access to the tape recording shall be for
background use only, and researchers may not cite, paraphrase,
or dguote therefrom.

{3) During the donor's lifetime the donor retains all
copyright in the material given te the United States by the
terms of this instrument. Thereafter the copyright in both
the transcript and tape recording shall pass to the United
States Government. During the donor's lifetime, researchers
may publish brief “fair use" guotations from the transcript
(but not the tape recording) without the donor's express
consent in each case.

(4) Copies of the open portions of the interview
transcript, but not the tape recording, may be provided by
the library te researchers upon reguest.



(5} Copies of the interview transeript, but not the
tape recerding, may be deposited in or loaned to institutions
other than the Dwight D. Eisenhower Library.

Arahivist af the United States

ey 15, 1977
Date



This interview is being conducted with Mr. Orme Lewis at his
affice in Phoenix, Arizona on July 19, 1976. The interviewer
is Dr, Thomas Scapes of the Eisenhower Library. Present for
the interview are Mr., Lewis and Dr. Soapes.

DR. SOAPES: First of all Mr. Lewis I note from looking at the

sheet you've just given me that you were born here in Arizona

in 1903.

MR. LEWIS: Correct.

DR. SOAPES: And your education was here in Phoenix and then

at Stanford and George Washington.

ME. LEWIS: Right.

DE. SOAPES: Had you always intended to go into the law

profession?

MR, LEWIS: I don't think I gawve it any thought.

DR. EOAPES: One of those things, you just always were going

to be a lawyer.

ME. LEWIS: 8o, I don't think so. I think the truth was that
I enjoyed Stanford a little bit more as a place of recreation
than schooling, and, as & result, a dozen or so of us who

went there from Pheenix, before we got through with Stanford
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were dispersed throughout the United States and I ended up in
washington, D.C. where I want to a business school, Strayer's
Business College and took the civil service examination and
went to work for the Department of Justice as a clerk. Those
contemporaries of mine with whom I made friends there were all
going to law scheool from five until seven at George Washington.
So I didn't have anything else to do during these hours of the

day and they were not available; so 1 went to law school.
SOAPES: You went into the justice department in what capacity?

LEWIS: A package wrapper, a photostat operator, in the Dis-
bursing office, and, as an aside, in the Disbursing office I
took care of the payroll which inecluded all of the employees
of the Department of Justice. The payroll was made up on a

breakdown sheet because it was paid in cash entirely. &And

another fellow and I went to the Treasury Department twice a
month and picked up @ satchel of money that I had calculated
was necesgary, and we then put it in enveleopes and delivered
it to everybody from the attorney general down to people who
held jobs like mine. And that payroll was thirty thousand

dollars a payday. And that included the predescessor of the
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FBI, then called the Bureau of Investigation.

SOAPES: I'm sure that the figure for that same payroll would

be many factors higher by today.

LEWIS: Thirty thousand dollars? It's impossible to believe;

sixty thousand dollars a monthl

SOAPES: Then you came back to Phoenix in 19267

LEWIS: Right.

SORPES: And sestabhlished a law £irm. Iz that the =ame firm

Og==

LEWIS: Mo, I went to work for my father's law firm. BAnd he
died about a year later. &and I left it and practiced law
alone then, except for a short partnership period, until 1950

when Paul Hoca and I created thisz shop.

SOAPES: What was vour specialty in the practice? Or 4did you

specialize?

LEWIS: No, I was completely a generalist because I practiced

in Phoenix which was a little town for better than twenty
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yvears by myself. So T had no choice; I did what came in the

door.

SOARFES: By 1950 it was beginning to grow a little apnd—-

LEWIS: Yes. In 1950 it started to really grow and the
practice changed and law firms became usual rather than

unusual and this shop started and reached its present stage.

SOAPES: Did you participate in politics here in Phoenix?

LEWIS: Yes, I served in the legislature, our state legisla-
ture, in the House for a term in 19229%-—cur terms ware two
years. And then I was blown out with the mid-presidential
term of the Hoover period when all of us were blown out of
office in AriZoma. It was a very Democratic state then in
any event. BAnd that wae it. Then, from that time on, I had
become interested in politics and a few of us youngsters
concluded that we had to develop a two-party system in
Arizona. Arizona was about five to one in the most populous
counties, which was this one and Pima County, Tucson, and
seventy—five to 3 hundred to one in some of the zmaller

counties. And so we started to work and we kept on. What
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cansed ns to keep on I've never been able to figure out
hecause we were defeated a hundred percent every tim=. But
we did; we worked very hard for twenty Years, from 1930 until
1950 when we_electﬂﬁ a Republican governor for the first time

since 1928. And that was my career in politics.
SOARFES: Who were the principal people that you worked with?

1EWIS: Dick [Richard M.] Fennimore, = lawyer, no longer living,
who was a very good friend of mine and I worked wvery closely
together. Then--I'm an sbominsble person even on my best friends’
names-—-the names that ring bells to people cutside of Fhoenix
would be Bud Kelland, Clarence Budington ¥elland, who we

picked up in some fashion and made national committeeman and

he remained in that capacity for many years and was the subject
of many intra-party fights, because that was the only thing

we had te keep our interest going. We fought with each other
regularly, steadily. And our big job was to see to it that

eur precincts were filled. I wounldn't attempt toc go down

the list of names of the people that I was agsociated. I
mentioned Dick's name particularly because he and I worked

so much and se closely together.
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SOAPES: The work that you were doing was primarily ordan-
jzational, trying to get contacts in each precinct and get

an organization from which you could develop a campaign?

{EWIS: That's right. Well, we developed campaigns. I was
state chairman for a couple of terms. To show what wa ware
faced with, in one of the campaigns I got two men to run for
governor. The idea being that 1f everybody registered as a
nemoerat, because the Democrats had a good sales pitch and
that was, "Why register as 4 Republican--you have nobody

+o wote for in the primary and so you have no decision as to
who holds pffice in the atate?” And I was trying to develop
sontests so that we would Ffind ourselves in a position in
which people were interested and registering Republican. &So
we ran thesa two individuals, and we Ian them out of tha same
affice. And, as is so true of politics, by the tims the
campaign was half over, esach became convinced that there was
2 chance he might be elected. and they began to get annoyed
with each other and we did get a little bit of a campaign out
of it. The next election, a good example of what we WeTe

faced with; we couldn't get anybody to run. Finally having
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gotten three people to run for three state offices--and wWe
elect a lot of our state affices or used to here--we found
ourselves in a position where we had no gubernatorial candi-
date. We had no candidates to speak of except three minor
etate offices. Bo I derided that the thing to do was to ask
*he three not to run, to advise the public that we were trying
a new program and that was we were going to select the wvery
best candidates and write them in. And so we made up & list of
people and got the word out to the counties and they wrote the
names in., having an utterly plank Republican ballet in the
state. And then having nominated them, we then went out with
aur sales job selling them on signing this slip required to
acknowledge the fact that they were = candidate. &And we did.
we succeeded in that. I might say we didn't aucceed in
electing anybody, but we were so accustomed to that that that

really didn't bother too much.

coRPES: What year was this?

LEWIS: That must have been arcund 1940, I think.

SoAPES: And you really aidn't have much success then until

1950.
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LEWIS: Ho. We had no success until 1850. There were 2
number of factors that entered into the 1950 success. First,
during the war, we bagan to have a new influx of population
and it came from, the most part, from the Mid-West, but it came
from all over the country. And for some reason or other more
of those were Republicans then they were Democrats. And after
+he war was over, there'd been a lot of air training here,
those boys had liked it here. So they didn't have any par-
ticular place to oo, the war being over, and a great many of
+hem came out here. And we were able to grab hold of a good
many of them because they were young and energetic and wanted
to be a part of the community. As a result, we changed the
registrations rather considerably; gtill very Dempecratic.
then, too early,probably, a woman who had held office for
twenty or thirty years as state auditor and had been olected
with no trouble ran for governor, And we were able to get a
fellow who was a radio announcer and a very perscnable indi-
vidual and extremely capable of speaking to run--Howard Pyle
was his name. And so Howard ran and the combination of the
better registration, the change in population, his--well the

publics' acqguaintance with him because he had been on radio
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for so leng, that was before television was very important—--—
and the fact that he was running against, even though sha was
very popular, a woman-- and she put on a miserable campaign
for some reason or other--all of those things contributed.

As a result we then, ever since that time have been a nega-
tive party in registration, but the more successful partyin
alections. We've lost a few elections, but we'wve won most

of them. I think right now we've reached the stage that I
+alked about for so leng, that there should be & balance to
the place that each party was accountable and that's about
what we've reached and we may very well have reached the stage
where we're going to get our ears knocked down in an election
or two. This is pretty easy for the Republicans to do

hecause of the registration difference. Fima County, which

is the Mo [Morris K.] Udall area, was originally about the
enly Republican area, but long agoe it changed and it, together
with the politieal tone of the times, may very well end up by
that, HNot to mention the fact that we have changed our term
of office from two to four years in many of our offices so

the Democratic gubernatorial incumbent——whe is it? who is it
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out there?—-ah, Raunl Castro will be staying in office and we
will have no governor spot on the ticket. We will only have
thae national ticket before us and Paul Fannin, who would be
the senator running this time, is retiring. So all of the

elements tend to favor the party out of office,.

SOAPES: In regard te 1952, was there a significant battle

here between the Tafi and Eisenhower forces?

LEWIS: In depth. And as this is a [Ronald] Reagan state
politically now, it was a Taft state then. and I was of the
Taft group. And probably is the only one of the principal
reasons that I got an appointment in Washington during the
beginning of the Eisenhower administration. I assume that
they felt that they had teo give token recognition to tha Taft
forces so they really, to a great extent, centered them in
Interior. ©On top of it, I had had the background of having
been state chairman, of having been chairman of the delega-
+ion te one national convention and a member to ancther
national conventien. And, having developed a great many
friends in the Taft group, it wasn't too difficult foxr them

to pelect me.
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SOAPES: How would you characterize the differences betwesn
t+he Eisenhower and the Taft people here in this state? Were

there differences of age, of economic levels?

IEWIS: No. I think that they recognized Taft as a conservative
and this was, and still tends to be, a conservative state and
they didn't recognize Eisenhower as being copgervative for sare,
and so théy were inclined toward Taft. &and to go back histori-
eally, thi=z was interesting because this state centered its most
bitter political turmoil in the republican party over [William
Howard] Taft znd Roosavelt——by Roosevelt I don't mean your
Roosavelt, I mean Teddy Roosevelt--when Teddy split the party.
And T guess historically, too, my own inelinations ran from

the fact that my father was on the Territorial Supreme Court,
having been a Taft appointee. Because that's the way 1in the
territorial dsys a judge went on the bench. I think that

that is abogt it. I don't think that age had anything to do
with it: economics I'm sure didn't have anything to do with

it. This never, during those perieds, never was a state with
woalthy people. Practically didn't have any wealthy people.

You could name the families up through 1940 in the state whom

you considered wealthy. You might be mizsing some, but this
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i= an odd state that way, OL cartainly my part of it, this
central section, Fhoenix srea. But thies is a state which
fortunately got turned on being what you might call con-
servative in a social sense as well as in a political sensa.
people who came here did not want to be seen and heard, as
distingnished from a great many places where pecople do wish
to be seen and heard. A good example is in the days wha n
you went to the movie downtown and stood in line to wait for
tha ticket window. I can recall standing in line and three
people in the line were famous movie stars and and nobody
turned around and looked a2t them; you heard nobody talking
about them. It's still this way. There are many, many
residents here who are of national prominence, ut even I,
having lived here so long, don't know they're here. The key
people of Madison Avenue, and this ig a odd group to say this
sbout, key people of Madison Avenus during the Bud Kelland
regime in the Republican party 21l had wintar homes here and
spent meost of their time here, and, except for 2 faw of us
who were friends of theirs, nobody knew it. Bill Benton,
Jack Louis, Bruce parton--the Barton who Was a writer and

an advertiser--Ray Rubicam--oh I don't know, you can name
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guite a number of such names that were hare, they Jjust dropped
out of sight when they came here. How this occurred, I den't

know, but it's still exactly the same way.

SOAPES: One other factor that distinguished soma of the
Eisenhower people from Taft people in '32 in some states was
that the Taft people were the professional politicians,

whareas Eisenhower peopls were, in many areas, newer to
politics. They ware independents; some of them were Demccrats.
pid you face that sort of situation here with Eisenhower

peoplat

L.EWIS: No. What we had here was the Republican party which
was made up of @ handful of people. The others were just
voters. None of them got any money out of being interested
in politics. Quite the contrary--they spent money as dis-
tinguished from getting any money out of it, because there
were no jobs to hold, there was nothing like that to be done.
once in a while something of that sort, but very, very
seldom. The party was split right down the middle because

it needed to be, I guess, and because of two characters.

There was Ned Creighton on the one hand who was a real
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old-fashioned politician; physically, mentally. His life was
polities because he made his living representing business,
mostly mining interests, and keeping them informed as to
legislative matters. He published a little sheet. His son
and his grandson are still in the sama busineas. It's the
jdeal way to keep vour fingers on how the state government

is operating and particularly how the legislsture is going.
hnyway, he was the leader of one group. There was a fellow
named Hogh Daggs whe was kind of a rough and ready individual
who came ocut of mining and cattle and whatnot. And he led
the other group. Bach of the groupse wera nothing but a bunch
of kids like I was. If one was in favor of somebody, the other
was in favor of the other. And I guess that was it. Hugh's
group was more or less the Eisenhower group. and Ned's was
the Taft group. Truth is that both of those men had raally
lost hold by the time all of this came about, though they
were still deeply friendly with their particular groups. I
belonged to the Ned Creighton group, as did Dick Fennimore.

T don't think that the Eisenhower group had the same degres

of enthusiasm because I think it would have been not too hard
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for them to have been 2 Taft group if it waren't for tha fact
that we were the Taft group. Eisenhowsr didn't spark this
state is what happened, and Taft had a long association
because of his father and because of his conservatism.
Although he probably wasn't as conservative as he was charged

with being.-

SORPES: You mentioned that your appointment was part of

making a bridge to the Taft people.

ILEWIS: That was the impression that I always had. MNot mine

alonae. The solicitor af Interior was & Tait man; tha—-

SOAPES: Clarence Davis?

LEWIS: Clarence Davis., The undersecretary was probably a

nonpolitician.

SOAPES: Ralph Tudor?

IEWIS: Yes. 'The assistant secretary for minerals, what was

that tall, lanky guy's name?

SOAPES: Felix Wormsar?
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LEWIS: <Yes, Felix. Felix was a Taft man although I would
not really identify him as a politician gither. And Fred
aandahl from Morth Dakota was a3 Tsft man. HNow that I look

wack I think the secretary was an Eisanhower man.
SOLPES: Douglas MoKay.

IEWIS: Yea. But, nevertheless, that was generally the way it
was. A good example was that one of my bureaus for the first
four months I was thare didn't have a head. There was an
application in for recommendations from all over the Taft area
for 2 fellow who later became an awfully good friend of mine,
Bill [William c.] Btrand, a very capable newspaparman, to be
+ha head of territories. And Sherm ndams wouldn't get off the
dime because he wasn't obout to appoint any more Talt men.

and I finally raised hell with him about it and he went ahead
and did appoint him. Incidently, he was an interesting parson.

He was an utterly Eisenhower man.
SOAPES: Youre talking gbout Adams?

IEWIS: Yes. He was a very capable individual., I always
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regretted his tragedy which really was, in my wWay of thinking,
tomfoolery, But, in any event, he had that typically down-
east approach to the use of language. as garrulous as 1 am,
he was the opposite. &And I think about ninety percent of his
difficulties arose out of the fact that he felt it was unnec-
essary to say something. Though I was not only an admitted
Taft man, I was recognized as being one all the way through,
he and I struck up an extremely confortable relationship and
T rathered enjoyved him. And whenever I had a problem I'd just
pick up the phone and call him and go on over to the White
House alley and go in there and visit with him about it. Did

it fairly often.

[ Interruption]

SOAPES: Was Barry Goldwater active in the Republican party

in the early '50s here?

LEWIS: WNWot at all.

sAAPES: When did he first come in as a prominent figuref

well we can start with the ecity council, didn't he?
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LEWIS: Yes, but that never has been politics in Arizona.
conpES: I see. It isn't a partisan election?

LEWIS: No. He was a well-liked individual. His name was
bandied about a good &aal. first because of serving on the
city council and because it wWas a small town, and he wWas an
extremely active young man. I think his entry into Republican
politics took place one gunday when we invited him to a little

meeting in the Adams Hotel and asked him to run for the Senate.

SOAPES: It was one of those cases where his friends truly
did ask him or seek him out; he had not sought the coifice

himself.

LEWIS: This is the history of the Republican party in Arizona
up until the last fifteen or twenty years, because all you were
doing was asking to be defeated. I can recall an occasion ON
which we had tws people run for the United States Senate and

T had been asked that year Lo run for the Senate, thank

heavens I didn't run, and I think I was just within the aﬁe

1imit. Fellow named Senator Wilkinson, he'd been a state

senator, ran. He was easy to talk into running because he was
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the kind of &2 man that likedpublic life. And ons= other per-
son that ranm, if my recollection is correct, defeatad him.

1f he didn't defest him, he cam= awfully close to it. Baut
right after the £ilings for the office took place and the
campaign started, the other fallew was arrested for digging

s tunnel under the street in Flagstafs and coming up underneath
=~ bank, to rob a bank. And he was running on & Communist
ticket. And if I recall correctly, he defeated willie
Wilkineon, but maybe he didn't; mavbhe it was close. Headless
to say, the pemocrat won, Henry ashorst, I recall. Bot it's

2 long time ago and my memory isn't goed. But anyway, we
sought people to run for office. Once in a while a person
wanted to run for office. Ganerally speaking, we had to 4o
oot and bludgeon them. and with Barry, that was what that
amounted to; we bludgeoned him. It sort of appealed to him @
1ittle bit and he has always said that the reason that he did
was that he was urged to by the Young Republicans. That's
probably true, but we, the men, guote old Republicans, were
not what you would call particularly old. Barry ig five years

younger than I am. Barry was elected, when was it-—-1952--80,
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he must have been about forty-three or four Yasrs old at the
time, and I was about forty-nine I think. &and really that's
what started the Republican party because what we ware——this
old time group of Creighton and Daggs existed befors wa wera
intorested--and we created the YoungRepublicans. The Young
Republicans were @ rather new thing around the country. And
T was president of it for three terms and the only reason I'm
gure that I wWas president for three terms was that I couldn't
get anybody =lse to +ake the second and third terms. AnywaY.

vou asked the gquestion about Barry and I think I answered it.

SOAPES: Do you remember just briefly what the factors were
in his defeat of McFarland? Why it was that he won 50 sSur-

prisingly?

LEWIS: Sura. MeFarland made the mistake of hawving his clothes

taileored in washington and the same mistake that our antire
congress is making new——the tragedy of the United States is
tha fact that Congress meets twelve months. The second

tragedy is that the newspapers and the radioc and televisieon
of the country have taken to eriticizing Congress when they

take a thirty-day vacation. My first acgquaintance with
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washington was in 1922 when I went back to Washington, went
to law scheol. At that time Congress mat for two months one
year and five months the next year. The psople who were
members of Congress represented the pecple of the areas [rom
which they came because they had to live there most of the
time and everybody knew them as Bill and Jim. Since they
have lived in Washington, they don't know them as Bill and
Jim: even if they do. I can't sit down with Barry or with
John Rhodes or somsbody like that and talk on the same plane
as I could if I saw him twenty—-five times in a matter of a
few months. Except for the telephone, 1 ses them probably
once, twice, three times a year and they see everybody slse
shout the same way, BAnd McFarland was in exactly that posi-
tion. Even [Carl] Hayden, who held office longer than almost
anybody, was smart enough in that day when he lived here so
mach of the time to have two wardrobes. He kept one wardrobs
here and he kept his other wardrobe in Washington. When he
came here he took off the suit he arrived in and started
wearing the clothes that he had here. Somehow, different
tewmg dregs differently and pecple don't feel guite as com-

fortable when they are with people who dress differently than
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they do. And Hayden did +hat as regqularly as clockwork and
meFarland neglected to do so, and I think that was the prize
remson of his losing. I think that as far as John Rhodes

is concerned, he's going to have a hard time in this election
for twe reasons. One, because of the McFarland reason on the
clothes: and the other one, because of the McFarland reason,
McFariand was the majority leader of the Senate--John is
minority leader of the House. That kept the two men busy and
kept their minds pointed away from their home grounds. I
hope John wins, and I expsact him +o win, but he's got a job

an his hands.

SOAPES: He had a teough time last time.

LEWIS: BSura.

[ Interruption]

SOAPES: So McParland's case then is 3 classic one of not
keeping his fences mended and Goldwater was able to take

advantage of that situation.

LEWIS: That's right.
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SOAPES: Turning to your service in the Interior Department,
you went there in '53, right at the beginning of the admini-

gtration.

LEWIS: Yeas.

SOAPES: Assistant secretary for land manzgement was Your

title, wasn't it?

LEWIS: At that time it encompassed that burean [Bureau of Land
Managsment] , National Park Service, Office oif Tarritorias,
Tndians, and a bureau that has been split since--Fish and
wildlife Service, which is now Sports something, and Commercial
Fisheries. It was almost an idiotic handful. It was about
half of the department, and how it had grown into that situa-
tion T reslly don't know and I never was able to find out. I
used to talk with Otis Beasley about it, who I admired very
much and ha was a career employees of government, one of thoss
exceptions that keeps bureaucracy from being utterly impossible.
He wae the assistant secretary for administration. That is the
non-political office, although I regret to say that during our
tenure, somshow, it got changed back in 3 number of depart-

ments to a political office reguiring Senate confirmation and
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+he like. It didn't reguire Senate confirmation during my
period in Interior.

Cur department was vVery interesting. Doug McoKay was an
extremely interesting man, and I waa a very, very fortunate
person to have served under him. He was the type of executive
who beliewved that his subordinates, the agsistant secretaries,
should run their shows, that they should keep him informed of
things of which he should be iriformed-—thay shouldn't bother
him otherwise——that he was available, and he was always avail-
able, when they wanted to discuss some decision that they had
to make that they felt needed discussion with him or in which
they just needed to discuss 1t with somebody else. But I have
no reccllection of his ever leaning over my shoulder. The
only occasion on which he did was that he did keep Oregon to
himself because of his close knowledge of it, which resulted
in my making a fool of myself that's always embarrassed me.
Because on one occasion I was up in the northwest and I came
down through Portland and I was asked to vigit with a small
group of lumber people, who were the leading men in the

lumber industry in Oregon and probably in a good part of the
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United States. And I think it was the only time in which I
hadn't done my homework because I'm the type of person that
doesn't really have te do his homework in a specific fashion
for a general meeting. Obviously for a specific meeting I

do like anybody elsa, But I had apparently not thought of

+he fact that when I hit Oregon, unlike the other places, I
would have had no background. and thera I was with them
asking me guestions that didn't mean anything in the world to
me. And I was uvtterly unable to answerl them. I must have
appeared the world's greatest fool to them. Even today as 1
look back on that meeting, I'm embarrassaed. Frankly, all I
tnew were the words when they asked about some leftover ele-
ments of the Tillamook Burn, which to them was probably the
san Francisco earthguake of Oregon. But except for that, Doug
McKay was a superb boss, and as a result of it, I took my five

pureaus, and I ran my five bureaus, and that was it.

1 had trouble because the bureaucracy didn't necessarily
want to do what I wanted to do. And I tried many tricks of
the trade with them and they tried them right back on me and

{ won sometimes and they won a number of times. And I think—
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and I may be kidding myself--but I think that I did, in the
ieng haul, earn their respect. I got a maedal there for which
I was perhaps inordinately proud. Honors of that kind to me
are enbarrassing rather than pleasant, but that particular
one I was proud of. They -had a kind of & distinguished
sarvice award in which they give you a gold medal with 2
baffale on it. As I was told, there i a committee of the
bureaucracy of the department, not the political appolintees,
that decides who gets these every yealr and a few are given
ocut every year, and I was called upon to hand out the awards
one vear. And they have a 1ittle mimecgraphed booklet that
t+ells about people whe get the awards. I was using that
booklet and I was making the awards. whan I got to the end
somebody started to laugh and otis Beasley came up and took
the microphone away from me--it was in the auditorium of the
{nterior Building--and he =said, "you've got the wrong bock,
orme," or "Mr. Secretary," becausa everybody was very, very
particular abouat calling people Mr. Sacretary. and he handed
me the other bocok and then Doug MeKay made the award to ma.

Which was pleasing.
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But the bureaucracy really was one of the hardest jobs.
But 1 found that I enjoyed an executive position; I had
never held one before and I was very curious as to whether I
would make a mess of things because of it and I don't believe
1 did. I think I got along fairly well. At least, I had that

feesling.

SOAPES: This problem that you're raising is the one I think
that's been described to me by several other people who
worked in different positions of the career civil servant,
the super grades, who don't approve of a policy and they just

ignore you or go about their own business.

ILEWIS: I found some tricks though that handle them.

SOAPES

¥

Oh?

LEWIS: They handled me for a while. Along about five o'clock
in the afterncon the messenger would bring in a stack of files
on the top of each of which would be a letter responding to

some inguiry that someone had made, and then I would sit there

going over those from about five until about eight, a nice
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quiet time of day when I could work on them. And I remember
it's where I got introduced to the penultimate paragraph and
the vis-a=-vis, typical forms of language that are used in
washington. GSome of the letters were, te my way of thinking,
nct only not responsive but just loaded with that type of
language. And I would take & pen and T would just tear the
letter to piecéa, shoot it on back to the department. Well
pretty soon I became conscious of something and I got to
talking with Otis Beasley and he said, “Orme, you're making

2 mistake." He said, "That's the reason the letter's written
that way. They don't want to answer it. But you are insisting
that everything be handled, so they write something that they
know vou will do that with =o it has to go back to the bureau.
A new letter has to be written: it has to make the rounds of
a1l the little initials en the carbon. And by the time it
gets back up to you, anocther month or two months have gone by.
In the-meantime the people haye been screaming for an answer
and then they =ay, 'Oh, I'm sorry, but we prepared one but it
wasn't satisfactory to the secretary.' And so it's your
faunlt."

ao T said, "Thank you, Otis.® What I then started to



Mr. Orme Lewis, 7-18-76 Page 29

do was when I got one of those letters I just kept that file
and that letter. I handed it the next morning to one of my
two pdministrative asssistants and I =said, "I want you to
answer this, and hand it back to me within @ day or two and
1'11 sign the letter and out it will go." Then the carbon

of that woeuld go to the bureau with ne initials on it and all
hell would bresk loose in the department because nobody had
passed upon it. We kind of found an area of agreement as the
result of that--things like that were a good deal of fun and
yvat, I think, sccomplished what I was locking for.

On the other hand, I did make a buresucratic mistake.
when I arrived, one of the things I asked for, decisions that
had been pending a long time, I think that ceame about bacause
some poor old devil came in and was raising hell about
having spent ten years trying to get an answer abount a fish
trap in Alaska. Fish traps are very valuable things and
they have been discontinued, bot there were grandfather
clauses. They were worth a half million dollars apiece at
least. BSo I told one of the fellows in my office to lock into
it and dig oot all the yeses and the nces about it so I could

make o decision. And he did, and I made a decision. Took
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about three months to pull everything together because there
were ten years behind the reguest. The fellow died. I
think I deacided it against him, but he didn't dis because I
decided against him. He had become so tied up with this
battle that he'd had over the long period of time that I
teok away frem him sbout the enly thing he had to live for..
But mostly the resson these things are pigeonholed,
probably fifty pearcant of the time a good reason and fifty
percent of the time gutless politics. And a2 newcomer who
tries to clear up the stuff hasn't had time to determine

which fifty percent he's dealing with.

SOAPES: One historian who's written a book on the Department
of Interior policy of the Truman and Eisenhower pericds has
mentioned problems of cooperation with the Park Service,

Conrad Wirth--

IEWIS: Yes, Connie Wirth.

SOAPES: --were particularly strained and difficult.

LEWIS: That isn't trne. That's absolutely untroe. Connia
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thought he was going to get fired. He came tearing into my
cffice not too long after I got there, about 3 month after-
ward, and said, "This is awful,"

"What do you mean?" I said, "You'wve got itches, that's
all. You haven't bheen discussed vet." I said, "Maybe we
should get rid of vou, maybe we shonldn't, I don't know."

I said, "why don't we go ap and talk with Doug McecKay about it
noew, decida?" So we did.

Dong said, "Wo! You're going to stay."

And that was all there was to that. AaAnd just that simple.
There may have begen a lot of bhackground about which I wasn't
familiar. I'm sure there was a great deal of pushing and
hauyling because that was a highly emotional department. He
wasn't the best guy to have been in there by a long ways
because he was a conniving bureaucrat. ©On the other hand, he
was & pretty good administrator, and I had no trouble with
him, particularly when I learned some of the tricks of the
trade. He was using all of the tricks to further hi= bureau,
which was to be understood, and I, through help that I got
mastly frem Otis Beasley and 2 little bit that I just learned
v being there, was able to thwart or at least onderstand what

was going on otherwise. I really had no trouble with him.
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There was always the prassure to do more, but you've got to
understand the pressure. I think the National Park Service
iz going to hell in a basket myself. And if Connie Wirth
could be honest with himeelf, he'd agree. The two pressyres
in the Mational Park Serviece was the wilderness point of view
in which you didn't want the parks te be more than a place to
go to see how wonderful they were. Then, on the other hand,
because of the pressura of the public to go there and the
degire of bureaucracy to have a biggex job, there was the
beliaef that the parks, that i=s the facilities of the parks.
ahould be greatly improved. So here you had one group that
didn't want them improved,ancther greoup that 4id. For
instance von could not build =2 tennis court in a national
park because that wasn't what a national park was for. You
raally shouldn't build a hospital in a national park. Perhaps
yvou could build an emergency station, but it was a place for
people to go to see something and not te have any fun in the
sense of something that wasn't utterly related to the park.
You had the pressures of those who had the concessions on the
one hand and you had the pressures of the non-concessicnaires

that were fighting each other in this other way. What wag the
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well-known writer's name that wae so interested in the parks,
that blew his stack all ever the place shortly after we came

in? He wrote guite-an article the Atlantic Monthly I remember

that--well I ocught to remember his name. [Bernard DeVoto]

He was a great writer. Oh, I just can't say it. In-any avent,
this partieular individual said that the parks were being
allowed to go completely to hell and all of that, just as
though the Republican administration that had come in had
automatically done this. Well, you have to remember this,
during that pericd one of the things we were trying to do

was to cut the government spending. Well, like everything
else, the Hational Park Service had to take it a little bit,
too. Interior, when we came in, was spending a little less
than a billion dollars a vyear., We reduced it to a little bit
lege than a half killion dellars a year. HNow it spends six

or seven billion dollars a year. The NHational Park faeilities
have been improved to the place where they're so overcrowded
now they haven't a chance to breathe. &And the result is that
they're expanding rather than contracting. And the only

ansgwer to that comes about from the people who believe in
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wilderness area, create them. Well the wilderness areas are
nothing more than what the Wational Parks originally were, and,
if it continues on this way, the national parks will really end
up by being Yosemites, that is hangouts for great mobs of
Feople with theilr beauties incidental. And seo I'm not speaking
from one side or the ether; I'm just speaking of the emoticnal
aspects of that particular period., I do not think that we had
any difficulties with the national parks then that they are not

having now in some other form but still the same pres=zures.

SORPES: EBEo the debate between the environmentalists and the

users was the same sort of debate that we have going on.

LEWIS: Exactly, except we didn't know the word environmentalist

then.

SOAPES: The constant refrain I think that was diractad against

HMocEay was "give away."

LEWIS: ©Ch, well that cams about because of 2 horrible mistake
that he made, against the advice that I gave him, that a number
of others gave him. And I'm sure that if we'd been in his

place wa probably would have done the same thing he did because
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it's such a hard thing. But when he arrived, a very, very
nasty column was written by--oh what's Jack Anderson's

predecessor?
SCAPES: Drew Poarson?

LEWIS: Drew Fearson. ©Oh, it was inexcusably nasty, and poor
Doug just blew his stack. 2nd he had a newspaparman as his PR
man that every department has, that he'd brought from Oregon
who had no Washingten background, had no background in that
sort of thing. Doug wanted to answer it, and we counseled him
under ne circumstance say a word, ignore it completely. All he
wants you to do is to answer it. Well, eventaally, he kapt
ballyaching so much about it that his PR man produced a good
answer from Dong's point of view. As the result seven colamns
followed, and that's where "give away" cams from.

Now, part of that "give away" was an interesting thing
because I was the prime person in it, and that was with respect
te the Indians. The Democratic Congress and President preceding
us had developed a list of the Indian tribes that had reached
the stage where it would be a good idea to give them an oppor=

tunity to take over their own affairs if they wished to do so.
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S0 a list was made up, Congress had it, Congress had made it
up, the Bureau of Indian Affairs had made it up, and so0 we
started preparing legislation because we were practically told

ta do s=¢ by Congress. And we thought it was a good idea.

[Interruption]

LEWIS: &A= the result, wea got through one pisce of legislation
before all of the complaints reached such startling and
intarestingly politiecal wvolume that the whole idea had to be
cut off. I think even Congress enjcyed the thing because they
wara able to turn the whole thing on us when they were the ones
that created it., But in any event, the only one that passed
was a trust arrangement for the Menomini Indians which not koo
long ago was reversed. But I'll get back to the same thing
that I've alwaye said, the tragedy, rather his tragedy and the
Indians--and I don't know whether a statement like this should
e published or not. This wasn't my philosophy when I was in
Washington; it's cone that's developed from just drowing older
and having read more. The tragedy of the Indians in the United
States is the same tragedy that would have happened in Burope

that was overrun by each other of the psople over such a long
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period of time. What aveided it there for the most part was
the fact that there and throughout the world when areas were
overrun, pecple melded and one or the other became the
ascendant party. The English acquired the Germanic twist
that happened in eleven hundred something and so it goes
with people. With the Indians this started to happen and then
we decided to cut it off. And there's a perfect example of
it=-I wish I could remember the names of the two tribes. 1In
Oregon there are two tribes—--but anyway, but there were two
specific tribes, Both had magnificent forest lands. One was
given its lands along, I believe, about 1850, at least that's
in the general area of time.:. Maybe it was later than that.
Anyway--let me see--no it was much later than that. Anyway,
it was given its lands. It dissipated immediately. Thoss
Indians are storekeepers, school teachers, judges, lawyers,
whatnots in Oregon today. The other tribe was not. It is=
now made up, and it was when I was there, of two political
groups; they fight with each other all the time. Tt has
multi-million dollars of forest lands. Lives like animals,

it's so poverty stricken. WNobody understands why. But to try




Mr. Orme Lewis, 7-19-76 Page 38

and keep ancther society alive when it is surrounded by a
thousand to one of another society ie impractiecal, It may
be nice to do that. I like to have this little group of
dwarfs here who are my toys, but that's hardly fair to the
dwarfs, nor is it fair to the others around tham. HNeither is
getting any benefit from the others. The Indians might have
been able to give us a good deal if they had become part of
ug, and we could have given tham a good deal. Sure it would
be tpo bad that a lot of their things would had disappeared,
but so it is. A lot of things do disappear. The desert
that was Phoenix is gone. Now you can argue maybe it would
have been better for it to stay here, but it doesn't stay
here and the whole world is that way and the whole world has
always been that way. The only joy that the Indians get in
most sections if an honest writer would analyze it is the
politieal fighting that goés on to keep the control of the
tribal organization., The rest of them just keep on living
in whatever kind of way is available to them and that's it.
Well the Menominis--I don't know what happened after this.
The setup was a good cne. They were happier than larks, I

still have a picture at home taken with Eisenhower sitting at
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his desk laughing his head off with two of the Mencminis
standing there and with several others of us that were mixed

up-—-everybody enjoying themselves. They were just pleased

as punch.

SORPES: 1In regard to Indian policy, were there freguent
consultations with the Indian tribes, Indian leaders in

developing Indian policy?

LEWIS: Practically every single day that I was in Washington
thara was a delegation in my office. Now those delegations--
I will say this and I mean it--those delegations were those
who were successful in the tribe of getting inte the position
whare they got these gpportunities to come to Washington to
meet and discuss things. I took the head of the Bureau of
Indian Affairs and sent him out on a trip where he, you might
say, sat underneath a tree with the Indians in every tribe
for several days. The trip took months and months and months
and months. I don't think it did a damned bit of good. But
I figured that it might do some good if at least the oppor-
tunity was afforded for these to take place. But what's

happening up on the Navajo reservation now was happening up in
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both of the Dakotas during the time I was thers. It's
happened with this tribe in Oregon that I'm speaking of--
same thing. During that period I would say that in about
ninety-nine percent of the tribes the big hattle was who
would handle a2 fund that was created by the government for
the purpose of providing woney to buy cattle. And whoever
was the chief of the tribe had most of the control of what
wasg done with those funds. And they ended up in the hands of
his friends or his family, scmething of that sort. Nothing
unusual about that, but this is the sad part of taking people
and putting them in a place like that. It doesn't work. If
they were a part of society with which they're surrounded it
would work. Now I don't think they would have lost their
ability to paint or to make pottery or do things like that.
They might hawve worked under different circumstances. The
pottery maker might have become an outstanding ceramist and
the jewelry maker might be working in his place where he was
making jewelry in a more usual and accepted fashion. But the
people that really had those skills that were inhersnt in
them, the skills would have surfaced. They do surface. You

can't hide those things.
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SOAPES: Those were some very interesting comments on Indian

affairs and it's something a lot of people are very interested

in, of course, today.

LEWIS: Yes, and people would criticize what I've had to say
greatly--I realize it--but I still believe it. I just don't
think the English, if the Saxons had been held off in a
village and the Germanic people who had coma in there had
attempted to keep them in idealistic little groups, I don't
think they would have made the great England that history

craated,

SOAPES : Your wiew was that the Indians neadad to be more

fully integrated into the system.

LEWIS: I think assimilation is what has happened throughout
the world and I think it's the good thing now. We talk about
all of this and what are we trying to do with the Negross and
with the Pusrto Bicans and what not, we're busing them. And

yvet with the Indians we put a fence around the place they live,

Well are we nuts?
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SOAPES: To turn to another subject, were things like the
tidelands controversy or the 5t. Lawrence Seaway under any

of your bureaus?

IEWIS: HNot the St. Lawrence Seaway. The outer continental
shelf oil leasing and drilling was a part of my responsibility.
I held the first sale that had ever been held off of Loulsiana
and then they were stopped eventually by reason of the liti-
gation between Louisiana and the United States. And then,
interestingly enough, my son a few years ago became deputy
assistant secretary of land management and handled the next

sale after I was gone.
SOAPES: Stayed in the family.
LEWIS: Twenty years. [Laughter]

SOAPES: What, briefly, was your attitude and appreoach to this

iasua?

LEWIS: It really wasn't an issue bhecause they didn't know how
to do it. At the time that the first leases were made, we had

to draw the regulations. And we had the department draw up
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preliminary regulations. Then we had people that might likely
bid on the things come in and indicate what they were interested
in and why they thought the regulations were good or bad or
whatnet. In my oversized office we had maps on the fleoor and
we were crawling all over them trying to figure that out. At
that time the bidding went into water as deep as sixty feet
and at that time they did net know how to drill in sixty-foot
water. Now they drill in the Nexrth Sea. There was no contro-
varsy. There was a little bit in California. I teok a check
to california after that litigation was over with. As govern-
ment people do, I took 3 check for twenty or thirty or forty,
I'va forgotten, million dollars ocut and gave it to the then
governor of California. There was very little work being done
in california, nor was there any guestion raised about it
because the only place that oil existed there was in two to
three hundred feet of water and they were having a hard enough
time learning how to drill in sixty feet of water. We didn't
as far as the ecolegy aspect of it is concerned, we had the
Fish and Wildlife Service work on it, They worked out methods

by which when the drilling togk place or wells were abandoned
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or the like, they were covered because, that is the pipes that
were left were covered, the holes were covered, because the
people that were in fishing and shrimp business were afraid
that their nets would be torn up. And that was about the only
battle there was at that time. I might mention one thing. I
don't know what a geclegist would say today, but there was
discussion of the area around Santa Barbara where we've had a
lot of to-do. At that time the remarks were made by these
il people that we better learn how to drill in deep water
hecause, unless drilling were done out there to 2 rather sub-
stantial extent, the oil was going to lesak up angd it was
going to really make a mess of that area because of the cracks
in the geological--the way the formation of the earth cut there
was——and unless the pressures were released by well drilling
there was going to be trouble. And they were not talking £rom
a self-interest point of view because, as I say, they didn't
know how to drill in sixty feet much less in three hundred feet
of water. It was just conversational when we were trying to
work on our problem off Louisiana and Texas.

T ecan remember one remark. I had a2 man come in, what

the devil was his name? He was president of El Faso Natural
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Gas. Anyway, he came in &0 see me when we were kind of wrap-
ping up the regulations and he said, "Mr. Secretary, the
reason I came, and I'm very sincere about this and very
bothered." He said, "We, the small bidders, want to be sure
that the regulations are made in such & .way that we will not
be exelunded because we are not in a8 position to bhid large
sums of money." He said, "There are three of us together,
for instance, and we're only able to bid thirty million
dollars. S0 we want the regulations--=" to a boy from a little
town of Phoenix this guy pleading that the small operators
with only thirty million dollars to be protected. Well thay
were protected:; there wasn't any problem about 1t, but there

was apparently some worry at the time.

SOAPES: Territories cama under vour jurisdiction.

LEWIS: Yes, Bill Strand.

SOAPES: Was there much movement in terms aof Alasks stastehood

at that time?

IEWIS: Oh, ves indeed. I was really in the dog house with

in Alazka. It reached the stage where wa workad
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gut a program for statehood and we, meaning the department
that obviously inecluded Doug Mc¥ay and Bill Strand, were

deeply in faveor of it. 5o we went to the White House and we
had a meeting with Eisenhower and a few others--Shexrman Adams,
I1've forgotten—-not many of us--he sat at his desk in the owval
room and we sat around the desk. There were few of us in
number =o that by sitting around the desk we were all sitting
at the desk. So the President said, "Well, Doug, what brings
vou here his morning2?"

Be said, "Well, Mr. President, it's the Alaska statehood
problem. It's been our impression that you had a negative
attitude toward it and we would like to make a presentation
why we believe that it should come about.”

And the President said, "Pine."

and Doug said, "Orme Lewis, the assistant secretary, is
in a better position to comment on this than I am.,"”

And Ike switched his chair around like this and locked
at me and he said, "Mr. Lewis, this better be goddamned good."
Well, between us gals, a presentation to a court always
unnerves a lawyer. But if you want to talk about being
unnerved, there were a few seconds there that I was utterly

vanerved. And then I started in and he was fres with his time,
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I talked for about twenty minutes. And at the end of the time
he said, “Thank you. But you've missed a very important point."
He said, "Alaska is only a moment from Russia"--and my recol-
lection about this statement is a little hazy in the sense of
whether he made it to us sitting around the desk or whether he,
when he stood up, he stood near the door and talked with me

and just told me privately. I can't recall that. I know he
did the latter. T think he did the former, but I'm not sure.
He may not have announced to them the results. He may have
just announced them to me as we stood near the door. In any
avent, what he said--no wait, I'm beginning to remember a
1ittle bit more. He stood near the door and said, "The
difficulty here that you haven't taken inte consideration is
the fact that the federal government can't just go into a state
without speaking to the governor." He said, "With two
countries as close together as that under circumstances that
are as touchy as they are between Russia and the United States
particularly, but in any event, you find yourself in a pos-
ition, the military, in which the President believes that they

should move inte the area, but very guietly. If they go to
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the gowernor, it has to become a highly public thing. The
governor may be very antagonistic, He can't keep them out,
but he ran certainly make their lives pretiy miserable."
And he said, "As long as it's a territory we can do that.
put if it's a state, we can't. We're then faced with the
problem." He gaid, "Coms over here." And he went back to
the desk and he said, "You'we got that big map." &and I've
still got the map, I think. It's a large map of Alaska and
he took a pencil and drew the line around and he said, "now
{f we had control of this area, we'd have no problem.” But he
gaid, "Otherwise we're gunk."

So that ended it and I got up and T walked out and I
tyrned to Sherman Adams and T said, "Sherm, why in the hall
didn't you tell me? This guy was a military man; I figured
you would know and 1et me know that this was a problem."”
wWwell this was a perfect example of not enough conversation,
instead of too much conversation. He didn't say this in so
many words, but in effect what Sherm said to me was, "1 would
have thought that he would have teold me; so I didn't ask
him." He didn't say that, but in effect that's what I got
out of our short cmnversatién as T was leaving the office.

what did occur and a great many of people don't realize it
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when the next year came around--you couldn't think up an
arnawer to this problem overnight, it was a matter of days
just before Congress, we needed him to say, "Give state-

hood." T had to say to the Alaskans-—
[Intarruptiﬂn}

LEWIS: Well, going back a 1ittle bit--we had to act quickly
+hen., It was too late to comé up with an answer so that the
president would say to the Congress, "Let them in." I
eouldn't say to the nlaskans the President wWas against it
and therefore we were against it, because, if the President
was against it, we were against it. Because ¥ T did I
probably would do away with any method of solving the problem.
5o I got chewed out by Alaskans perscnally, by wire, every-
thing else, in every fashion known to man. It was guite an
experience hecause here you were knowing all tha answers and
vou couldn't use any of them. Anyway those who worked on
+hig after I left took this fact and, if you read the state-
hood bill, this area is a part of the state, but it is in a
sensa of the word vwithdrawn" by the federal government and
it iz its enclave. ft's hard to say it in words because You

have to read it to know--and in any event that was the way
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the problem was solved and that's the way statehood came

about.

SOAPES: And this area as defined is essentially the sama

one that Eisenhower drew on the map for you.

LEWIS: Yas,

S0APES: I see we're running close to the end of my time,

and we're getting close to the noon hour.

LEWIS: Well, you ask your guestions quickly and I'll just

give staccato answers.

SOAPES: Okay. Your relations with the Congress. Did you
think that the Republicans in the Congress that were in the

majority those first two years were supportive?

LEWIS: HNo, not at all. They had been in the minority
position for so long that in spite of anything when a depart-
ment appeared before them they were antagonistiec to the
department because they had been seeing wreong things in the
department for so long. And not altogether by any manner of

meansg, but to a great extent, I got a good deal more of my
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cooperation out of the Democrats because they had been on the
gide of the departments over the long period of time and they
were accustomed to helping the departments, while the others
had been accustomed to putting their thumbs down on them and
they just didn't have time to orient themselves appropriately.
So I usually had to do more homework with the Republicans a

thousand times over than with the Democrats.

SOAPES: Did vou have a significant amount of help from the

White House in congressional relations?

LEWIS: I never had any feeling of participation. I don't

mean in the negative sense or a positive sense. I mean--

your guestion is interesting te me except for the Bureau of

the Budget relationship which is White House relationship. I
neither felt nor expected that I would have any relationship
or help or hindrance from them. On rare occasions where I
might have asked for some help, I was probably always asking

it through the Buresau of the Budget. You just raised the
guestion that I never--except for that Alaska thing--1I have

no recollection of going to the White House and saying, "Please

help me with this."
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SOAPES: That's & very interesting answer,

IEWIS: It didn't butt in with our affairs and we didn't
butt in with their affairs except where we felt it was
necessary. They wers a lot to our department like Doug

McKay was to me.

SOAPES: They let you go—-—

LEWIS: That's right. I had a good deal of trouble about a
certain governor down in the Virgin Islands that came up very
suddenly and since the governor was an appointee of the White
House, I made a wild run over there. I called Tom Stephens
who was the appointment secretary, and Tom wasz--Tom and I
enjoved each other for scme reason or other but I wonld call
and ask to see the President. He said, "Who in the hell do you
think you are?" Swear like a Commanchel

and I would say, "Dammit, clerk, get me a2 datel” Some-—
thing back and forth like that.

"How would three o'clock this afterncon be? Only five
minutes."

So it would be. So I had one of those days. I had
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very few, don't misunderstand, pecple in my position had no
reason to go to the White House in the sense of the President
himself except in the rarest of instances. I doubt that I
had more than a half a dozen while I was there and today I
probably wouldn't have any. But this governor situation, I
want over--I was waiting to see the President--Sherm Adams
came by and said, "What's the matter?”

And I said, "I want to fire a governor."

He said, "well, come on, we'll do it." I went into
his office and told him--no I didn't go into his office--
T stood up and talked to him right there. He said, "Have
you got somebody else?"

I said, "Yes.,"

"Who is it?" I told him what the man's name was. He
said, "Sounds all right. Have you got a clearance on him?"

I aaid, "¥Yes, I've got everything on him:; T got it in
one day®s time. T had no trouble with that because he--"

He said, "All right, go ahead, do it, and wa'll clear
it through."

So in a week's time I had one governor ocut and another

governor in and that kind of cooperation with the White House
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I had like that with no trouble at all.

SOAPES: Well, airplanes fly on schedule these days SO I am

going to have to end this, and we thank you very much for

your time.
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